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ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ «МИНЕРАЛОВОДСКИЙ КОМПЛЕКСНЫЙ ЦЕНТР СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ»

ПРИКАЗ

22 апреля 2022г.            г. Минеральные Воды          №202

Об утверждении состава 
Попечительского совета при ГБУСО «Минераловодский КЦСОН»

 В целях оказания ГБУСО «Минераловодский КЦСОН» содействия в осуществлении его деятельности, направленной на поддержку граждан пожилого возраста и инвалидов, а также граждан, попавших в трудную жизненную ситуацию 

ПРИКАЗЫВАЮ: 

1.Создать Попечительский совет при государственном бюджетном учреждении социального обслуживания «Минераловодский комплексный центр социального обслуживания населения» в составе:
Беляева Людмила Александровна-председатель Минераловодской районной организации Ставропольской краевой организации общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов». 
Кужхова Маргарита Анатольевна-главный специалист комитета по  молодежной политике администрации Минераловодского муниципального округа; 
Домницкий Виктор Константинович-председатель общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов Минераловодского муниципального округа .
Ширшов Петр Владимирович-председатель волонтерской общественной организации «Лига добра» Минераловодского муниципального округа, депутат фракции «Единая Россия Минераловодского Совета депутатов Минераловодского муниципального округа;
Жандарова Людмила Николаевна-член общественной организации «Общественный Беспристрастный Союз Единомышленников».

2. Утвердить Положение о Попечительском совете ГБУСО «Минераловодский КЦСОН» (Приложение № 1). 
               3. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой. 
 
Директор                                                                                    Е.В. Чистякова

